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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Август 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2017 года. 

Среди сообщений: 

- Начались судебные слушания по делу главного редактора газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболата Мамая. Следствие подозревает его в легализации денежных средств, добытых преступным путем. Жанболат Мамай отвергает обвинения. 
- Верховный суд направил на рассмотрение в новом составе апелляционного суда дела об унижении чести и достоинства майора полиции Д. Ракишева. Ответчиком по иску выступает главный редактор газеты «Уральская неделя» Тамара Еслямова. 

- Полицейские прекратили следствие в отношении правозащитника Александра Харламова по делу, возбужденному по ст. 174 УК РК в феврале этого года. Постановление по этой же уголовное статье, возбужденное полицейскими в отношении А. Харламова в марте 2013 года, до сих пор не вынесено. 

- Главный редактор независимой газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров подозревается в  оскорблении представителя власти. 

- Генеральный прокурор РК отозвал кассационный протест в отношении журналиста Бигельды Габдуллина. 
В августе вынесено 8 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в кассации, 5 - в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 4. 

В августе СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены:

- 6 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений;

- 2 иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. Сумма запрашиваемого возмещения морального вреда составила 1 млн. 300 тыс. тенге).
С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения, поручения и распространения информации в досудебном и судебном порядке предъявлены 46 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений. Требования компенсации морального вреда  в январе-августе составили 174 млн. 960 тыс. тенге. Судами взыскано  51 млн. 720 тыс. тенге.   
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Июль, 27
27 июля правительство РК приняло Постановление № 457 «О некоторых вопросах государственной технической службы», согласно которому государственная техническая служба перешла из ведения Министерства информации и коммуникаций (МИК) в ведение Комитета национальной безопасности. 
МИК РК совместно с Комитетом государственного имущества и приватизации минфина РК должно принять меры по передаче в КНБ оборудования «для реализации проектов централизованного управления сетями телекоммуникаций, единого шлюза доступа к Интернету, службы реагирования на компьютерные инциденты и Центра мониторинга информационных систем».
По мнению полковника КНБ в отставке Арата Нарманбетова, передача государственной технической службы под управление КНБ намного упростит работу того же оперативника  или следователя.

Август, 28
Министр по делам религий и гражданского общества Нурлан Ермекбаев на брифинге в Астане сообщил о запуске с 1 августа совместно с Генеральной прокуратурой и Министерством информации и коммуникаций проекта «Кибернадзор», благодаря которому «экспертиза сайтов стала намного проще». 

«Выстроен постоянный мониторинг каналов распространения религиозных материалов. В интернете выявляются и блокируются сайты с противоправным контентом. В 2017 году специалистами министерства изучено около 3 тыс. сайтов, из них почти 1,5 тыс. распространяли незаконный или вредоносный контент», - сказал Н. Ермекбаев.

В рамках проекта создан специальный сайт www.kibernadzor.kz. 
«Сотрудники госорганов сейчас имеют возможность выявлять сайты с сомнительным или вредоносным контентом и размещают ссылки об этих сайтах или об этих материалах в специальном разделе сайта.

А сотрудники, в том числе нашего министерства, проводят экспертизу без излишней бумажной волокиты в достаточно короткие сроки. Благодаря этому значительно сократились сроки проведения религиоведческой экспертизы, и материалы в суд на сайты с незаконным контентом поступают значительно быстрее», - сообщил министр.

Нурлан Ермекбаев добавил, что благодаря проекту  появляется возможность определять авторов так называемых деструктивных и вредоносных комментариев и материалов, которые размещаются в сети. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания 
Август, 14
Жанболат Мамай, «Трибуна. Саяси калам» (г. Алматы)

14 августа в Медеуском районном суде № 2 г. Алматы начались слушания по делу Жанболата Мамая. 
Журналист находился под арестом с 11 февраля этого года. Он был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. За это время адвокаты журналиста неоднократно обращались в суд с ходатайствами об изменении меры пресечения на домашний арест, но суд ходатайства отклонял.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Август, 28

СМИ Северо-Казахстанской области

Департамент по ЧС Северо-Казахстанской области разместил следующее объявление: 

«Уважаемые коллеги!

В связи с требованиями руководящих документов МВД РК по вопросам информационной безопасности напоминаем о том, что флеш-накопители и смартфоны сдаются на хранение в дежурную часть ДЧС СКО, допуск с ними в пресс-центр запрещён. Заранее извиняюсь за причинённые неудобства.

С уважением, группа государственного языка и информации».

Между тем, многие журналисты используют смартфоны  для аудиозаписи и фотографирования, поскольку это удобно и не у всех есть диктофоны и фотоаппараты.
Август, 04

СМИ Акмолинской области

Акмолинской области не смогли попасть на совещание по развитию курорта Бурабай с участием премьер-министра РК.

4 августа в Акмолинскую область с рабочим визитом прибыл премьер-министр РК Бакытжан Сагинтаев. Глава правительства должен был провести рабочее совещание по развитию курорта Бурабай в отеле «Алем». Журналисты областных и республиканских изданий в сопровождении представителей региональной службы коммуникации приехали утром из Кокшетау в 9 часов для освещения мероприятия, которое должно было начаться по программе визита в 11.55 минут. 

Вначале прибывшим журналистам сказали дожидаться приезда премьер-министра в автобусе. Примерно в 11.40 корреспондентов срочно попросили пройти в зал гостиницы, где должно было начаться совещание. Однако охрана не запустила прессу, сославшись, что встреча уже началась, и они опоздали. В итоге СМИ уехали ни с чем.

Август, 14

СМИ г. Алматы

14 августа в 11.00 в Медеуском районом суде №2 Алматы должно было состояться предварительное заседание по делу редактора газеты «Саяси калам. Трибуна» Жанболата Мамая.

У входа в помещение суда собрались сторонники арестованного редактора, журналисты, наблюдатели из правозащитных организаций и консульств иностранных государств. Однако в назначенный час приставы в зал суда запустили не всех, сославшись на нехватку свободных мест.

Корреспондент «Адил соз» сообщил с места события, что зал для заседаний действительно был выбран маленький (только на 11 наблюдателей). На возмущение присутствующих сотрудники суда пообещали на следующее заседание открыть комнату для прессы с прямой трансляцией процесса. 

3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Август, 14

Злата Удовиченко, собкор республиканской газеты «Время» (г. Уральск)

Андрей Симбирев, ТК «КТК» (г. Уральск)

14 августа оператору телеканала «КТК» в Уральске Андрею Симбиреву позвонил советник акима Западно-Казахстанской области (ЗКО) Жаркын Тусупбекулы и попросил не отправлять в редакцию материал о массовом заболевании скотины в районах области. 

15 августа корреспонденту республиканской газеты «Время» по ЗКО Злате Удовиченко  с аналогичной просьбой позвонила девушка, которая представилась сотрудницей департамента внутренней политики ЗКО. Она попросила убрать информацию о заболевшей скотине с сайта газеты, мотивировав это тем, что департамент размещает на страницах газеты госзаказ.
4. Нарушение принципа равноправия СМИ

Август, 21 

Ряд СМИ (г. Уральск)

В УВД г. Уральска прошел брифинг, на котором полицейские рассказали о серии необычных мошенничеств. На брифинг были приглашены только представители местных телеканалов и пары местных газет. В ответ на претензии других журналистов в ДВД сообщили, что брифинг прошел по инициативе УВД, и приглашением прессы занималось именно это ведомство. В пресс-службе УВД сообщили, что они приглашали всех, по какой причине остальные журналисты не узнали о брифинге вовремя, они не знают. 
В результате ДВД предложило провести еще один брифинг, однако для многих изданий информация, уже вышедшая на других сайтах, была неактуальна.

Август, 24 

Ряд СМИ (г. Уральск)

На очередную сессию акимата г. Уральска, на которой аким города отчитывался перед избранниками о своей работе, журналистов не пригласили.  Ни пресс-служба акима города, ни пресс-служба областного маслихата не посчитали нужным сообщить об этом мероприятии журналистам.

Август, 25

Оксана Дементиевская, «Литер» (г. Уральск)

Ряд СМИ (г. Уральск)

В акимате Западно-Казахстанской области прошла встреча акима области с иностранным инвестором, на котором было презентовано  3-D проектирование, способное значительно снизить затраты на подготовку проектно-сметной документации при планировании тех или иных строительных объектов. Ни одно СМИ, кроме «Казахстанской правды» на встречу приглашено не было. 

Журналисты попытались выяснить причину игнорирования. В пресс-службе акима области в ответ на претензии корреспондента газеты «Литер» Оксаны Дементиевской сообщили, что пресс-секретарь обзвонила все местные и СМИ и корпункты. Как выяснила Дементиевская, ни один журналист об этом мероприятии заранее не знал, т.е. фактически в пресс-службе ее просто обманули.

5. Нарушение гласности судебного процесса

Август, 31
Евгения Штельвак, ОО «Северо-Казахстанское общество защиты прав потребителей» (г. Петропавловск)
Сотрудника пресс-службы Северо-Казахстанского общества защиты прав потребителей Евгению Штельвак пригласил на судебное заседание пострадавший от действий таксиста горожанин.  Когда она пришла в административный суд, несущие охрану полицейские запретили ей проходить внутрь с фотоаппаратом и диктофоном. Потом судебный пристав около 20 минут пытался найти судью, чтобы спросить у него разрешение. Затем Е.Штельвак проводили к председателю суда, где она получила разрешение пройти на процесс с аппаратурой с оговоркой, что пользоваться ею  она сможет только с разрешения судьи. 
Председательствующий на процессе судья административного суда Петропавловска Асламбек Кошенов запретил Евгении Штельвак записывать на диктофон все, о чем говорилось на процессе, так как таксист (обвиняемый) был против этого.

Чем обоснован запрет на диктофонную запись открытого судебного процесса по административному делу, Штельвак не поняла: своим запретом судья Кошенов лишил ее возможности дословно привести показания таксиста без риска что-либо напутать.
Август, 02

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область)

2 августа собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин вместе с коллегами с телевидения приехал в Зерендинский районный суд на открытое оглашение приговора по уголовному делу в отношении депутата маслихата. Однако полицейские, охраняющие суд, запретили корреспонденту Баймулдину пронос мобильного телефона, который журналист использует для видео- и аудиозаписи. Собкору пришлось оставить телефон, но затем полиция потребовала также оставить служебный фотоаппарат. Только после вмешательства судьи охранники разрешили пронести фотоаппарат в зал.

По поводу воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналист обратился с жалобой в Акмолинский областной суд. 

В ответе суда от 15 августа за подписью председателя Д. Амирова говорится, что приведенные журналистом доводы проверены и незаконность в действиях сотрудников Зерендинского районного суда  не нашла своего подтверждения. 

Председатель областного суда ссылается на п.25 Правил по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов для посетителей на территории и в зданиях Верховного Суда РК, местных  судов РК, Департамента  по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде РК и его территориальных органов, утвержденного совместным приказом Руководителя Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде Республики Казахстан от 3 мая 2016 года №6001-161-171-6/183 и Министра внутренних Республики Казахстан от 5 мая 2016 года №489. Согласно этому пункту, «не допускается внос (пронос) посетителями и участниками судебного процесса в здание технических средств, указанных в перечне, за исключением случаев, предусмотренных ст.19  ГПК РК и ст.345  УПК РК».

В то же время  в соответствии с п.31 Правил разрешается вход на территорию и в здание суда приглашенных представителей средств массовой информации с видео-, кино- и фотоаппаратурой, связанной с их профессиональной деятельностью. А в соответствии со ст.20   п.3) Закона Республики Казахстан от 23 июля 1999 года № 451-I «О средствах  массовой информации»  журналист имеет право производить записи, в том числе с использованием средств аудиовизуальной техники, кино- и фотосъемку, за исключением случаев, запрещенных законодательными актами Республики Казахстан. 

В соответствии с  частью 6 статьи 345 УПК РК фотографирование, применение звуко -, видеозаписи и киносъемки в зале судебного заседания допускаются с согласия участников процесса и разрешения председательствующего. Эти действия не должны мешать нормальному ходу судебного разбирательства.

«Принимая во внимание приведенные требования процессуального законодательства, вопрос о применении во время судебного заседания технических средств фиксации должен быть решен судьей-председательствующим по делу  с учетом мнения участвующих в деле лиц  и до  начала рассмотрения  дела  по существу», - говорится в ответе Д. Амирова. – «Проверка показала, что по уголовному делу в отношении Джейранова А.И.  Вы с письменным или устным заявлением об использовании телефона, фотоаппарата при оглашении приговора на имя председательствующего по делу  судьи  Шаймергенова К.К. не обращались».       

Председатель Акмолинского областного суда разъясняет журналисту, что для использования средств технической фиксации судебного заседания ему необходимо «до начала рассмотрения дела, предъявив документы, что он является собственным корреспондентом республиканской газеты «Экспресс К», поставить об этом в  известность судью-председательствующего по  делу и получить его разрешение на применение аудио, видео связи в зале суда».   

Август, 29

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

СМИ г. Костаная

Корреспондента еженедельника «Наша Газета» Надежду Ковальскую и журналистов других СМИ Костаная, пришедших на оглашение приговора в Специализированный межрайонный суд по делам несовершеннолетних Костанайской области, заставили сдать в ячейки возле пункта охраны мобильные телефоны. На протесты журналистов о том, что телефоны используются в качестве фотоаппаратов и диктофонов, охранник отвечал: «Председательствующая на процессе запретила». 

Когда Ковальская забирала свои вещи из ячейки после процесса, она случайно открыла другую ячейку своим ключом. В итоге выяснилось, что все ячейки можно открыть одним ключом.
6. Нарушение авторских прав
Август, 15

Сайт издания «Наша Газета» ng.kz (г. Костанай)

Администратор группы go_kostanay в Инстаграм 15 августа разместил публикацию «В Костанае на 5 скульптурных композиций из бюджета города выделили 30 млн. тенге», которая была взята с сайта еженедельника «Наша Газета» без указания ссылки на источник. 

Между тем, на сайте ng.kz размещено предупреждение о том, что перепечатка материалов, размещенных на данном сайте, разрешена только по письменному соглашению с редакцией сайта. Несмотря на то, что текст  материала полностью идентичен, в том числе и фотографии, при  размещении в Инстаграм не было указано, что статья была взята с сайта ng.kz, а также не указаны фамилии авторов статьи.

После нескольких попыток редакции сайта ng.kz добиться от группы go_kostanay соблюдения требований об авторском праве, возможность обращения с аккаунта «Нашей Газеты» была заблокирована администратором группы. Каких-либо сведений о контактах администратора группы на странице в Инстаграм не указано. Поэтому главный редактор еженедельник «Наша Газета» Ольга Колоколова обратилась в прокуратуру Костаная с просьбой принять меры по недопущению незаконного использования материалов сайта ng.kz.

7. Нарушение порядка проведения оперативно-розыскных мероприятий
Август, 29

Санат Урналиев, радио Азаттык (г. Уральск)

Корреспондент радио Азаттык по Западно-Казахстанской области Санат Урналиев опубликовал на своей страничке в Facebook сообщение: «Везде, где бы ни появлялся - полицейская машина за мной по пятам. Это, конечно, льстит мне как журналисту, но чувство мерзости все же вызывает». Урналиев заметил, что полицейская машина через день дежурит возле его дома.

Санат Урналиев сообщил  корреспонденту «Адил соз», что связывает слежку со своими публикациями о Кулекбаеве и Жампозове: «первый убивал полицейских, второй - хотел замочить прокурора. Я пишу статьи. Пока».
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Август, 03

СМИ г. Павлодара

3 августа в акимате Павлодарской области состоялось аппаратное совещание, на котором с отчетом об итогах полугодия выступал аким города Павлодара. Прессу на совещание не пригласили. Пресс-служба облакимата объяснила это тем, что изначально мероприятие планировалось как внутреннее рабочее совещание без участия прессы и лишь в самый последний момент было решено пригласить СМИ. Но сделать этого уже не успели.
Август, 10

Электронные СМИ

28 июля 2017 года журналист Антон Шин  направил запрос Министру информации и коммуникаций РК Даурену Абаеву с просьбой обеспечить трансляцию заседаний по распределению частот в эфире «Хабар 24». «Ведь в соответствии с 21 статьёй Закона РК «Об административных процедурах», процедура распределения частот (радиочастот) должна проходить в открытом и прозрачном режиме», - подчеркнул он. 

В ответе на запрос за подписью Ответственного секретаря Министерства Ж. Кожахметова указывается: «Проведение прямой трансляции требует предварительной подготовки к ее организации. В связи с поздно поступившим запросом, а также невозможностью обеспечения соблюдения технических требований в короткие сроки, трансляция не проводилась».

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Август, 07

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область)

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржан Баймулдин готовил статью о потерпевших вкладчиках финансовой пирамиды. Вначале он устно обратился в  управление судоисполнителей Акмолинского департамента юстиции насчет взыскания денег пострадавших с осужденных мошенников. Не получив там информацию, корреспондент направил официальный запрос на блог руководителя департамента юстиции. Вместо указанных по закону «О средствах массовой информации» 3 дней ответ пришел спустя четыре дня.

Журналист направил жалобу в прокуратуру Акмолинской области на нарушение сроков предоставления информации. Надзорное ведомство направило жалобу в Министерство юстиции РК. Вскоре из департамента кадровой работы Минюста собкору пришел ответ, что нарушения подтвердились, руководитель управления по обеспечению исполнительного производства получил замечание, начальник отдела праворазъяснительной работы - выговор.

Август, 07

Светлана Глушкова, радио Азаттык (г. Алматы)

Репортер радио Азаттык Свелтана Глушкова обратилась к УВД Медеуского района Алматы с вопросами по поводу ситуации жительницы Алматы А. Аркешевой. В марте она провела одиночный пикет в Астане с требованием предоставить казахстанского гражданство ее сыну, рожденному в США, за что была задержана полицейскими. Сейчас девушка переживает за безопасность сына и близких. По ее словам, от правоохранительных органов нет никакой реакции на ее заявления по поводу попытки неизвестных проникнуть в квартиру, где они проживают. Нет ответа из Астаны на ее жалобы на действия полицейских. 

В управлении внутренних дел Медеуского района Алматы ничего комментировать по делу Аркешевой не стали и посоветовали обратиться в головной департамент. В пресс-службе ДВД Алматы сказали, что комментариев никаких не дают ни по каким вопросам, пока начальник пресс-службы в отпуске.
(https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-almaty-arkesheva-travlya/28652557.html)

Август, 09

Надежда Унгефуг, «Петропавловск kz» (г. Петропавловск)

27 июля редактор сайта  «Петропавловск kz» Надежда Унгефуг через общественную приемную направила запрос акиму города Петропавловска Марату Тасмаганбетову, касающийся благоустройства и озеленения города. Исполнителями по запросу были назначены отдел архитектуры и градостроительства и отдел ЖКХ, пассажирского транспорта  и автомобильных дорог. Как сообщает журналист, если отдел ЖКХ частично ответил на вопросы редакции, то отдел архитектуры узнал о запросе от журналиста 9 августа, когда Надежда позвонила узнать о судьбе обращения. В общественной приемной на возмущение редактора сайта ответили, что у них срок исполнения – 15 дней. 
Журналисты вынуждены обращаться к акиму через общественную приемную, так как пресс-служба, по словам Надежды, давно перестала отвечать на запросы.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

В соответствии с п. 2-1 ст. 18 закона «О средствах массовой информации», запрашиваемую информацию государственные органы и иные организации обязаны представить не позднее трех дней со дня поступления обращения либо дать ответ с указанием срока представления или мотива отказа. 

В п. 3 ст. 18 закона  предусмотрено: отказ в предоставлении запрашиваемых сведений может быть обжалован представителем средства массовой информации вышестоящему органу или должностному лицу, либо в суде в порядке, предусмотренном законом для обжалования неправомерных действий органов государственного управления и должностных лиц, ущемляющих права граждан. 

Август, 15

СМИ Астаны

15 августа после правительственного заседания журналисты попытались получить комментарий  министра внутренних дел Калмуханбета Касымова по резонансным происшествиям - поножовщине в городе Тараз между бывшим сотрудником полиции и двумя полицейскими чинами и жестокому избиению полицейскими задерживаемых у кафе в городе Павлодар. 

Министр внутренних дел Казахстана Калмуханбет Касымов воздержался от комментариев по инцидентам с участием сотрудников полиции и попросил журналистов обращаться с письменным запросом.

Август, 24

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

24 июля корреспондент газеты «Уральская неделя» Акмарал Шаяхметова обратилась по электронной почте с официальным запросом в Национальное бюро по противодействию коррупции, в котором попросила уточнить данные по двум гражданам РК, в отношении которых  в данное время проходит досудебная проверка.  

После отправки журналист позвонила в нацбюро и поинтересовалась, все ли в порядке, не нудно переслать оригинал запроса почтой. Ее уверили, что никаких проблем нет, запрос принят. Через несколько дней, не получив ответа, Шаяхметова снова позвонила в нацбюро. Ей сообщили, что на его составление требуется месяц. При этом никакого письма, уведомляющего об этом, журналисту не прислали. Ровно через месяц А. Шаяхметовой сообщили, что никакой информации не будет, так как все, что она запрашивала составляет тайну следствия.

- Я просила озвучить совершенно невинные данные. Например, какая санкция выбрана для этих людей, в каком статусе они проходят по делу и т.д. Разве это может составлять тайну следствия? – недоумевает Шаяхметова. – Но даже если так, я потребовала, чтобы они предоставили мне письменный ответ, что это тайна следствия. Ответ, на который я могла бы сослаться. Однако до сих пор из этого ведомства ни ответа, ни привета.

Август, 30

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

С 28 августа собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области (ЗКО) пыталась получить информацию о ситуации с безработицей в области и о мерах, принимаемых для решения этой проблемы. Неоднократные звонки в областные департамент труда и социальной защиты, отдел занятости и социальных программ результатов не дали – два дня журналистку перенаправляли по телефонам, просили «позвонить через час», а потом и вовсе заявили, что нужно написать запрос, на который они ответят в течение двух недель. 
После того, как З. Удовиченко пригрозила пожаловаться руководству учреждений на волокиту и незнание законов, ей пообещали ответить на запрос в течение трех дней или быстрее, но только в том случае, если будет достигнута договоренность с руководителем департамента внутренней политики области. 
Руководитель управления внутренней политики Бахытжан Нарымбет пообещал решить этот вопрос, но потом перестал отвечать на звонки. В результате дедлайн был сорван, журналистка получила устный выговор.

Август, 31

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 23 августа направила запрос и.о. руководителя ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу государственных подрядов, которые в массовом объеме выполняет в городе РГП «Енбек-Костанай». В частности, журналист спрашивала, какие объекты строит или ремонтирует РГП, какие суммы выделены из бюджета на ремонт или строительство каждого из объектов, участвует ли данное предприятие в тендерах или получает право на строительство и ремонт объектов способом, который принято называть «из одного источника». В случае, если договоры на подряды заключаются с РГП «Енбек-Костанай» из одного источника, то чем объясняется такая привилегия.

До 31 августа ответ из отдела ЖКХ либо письмо о том, что для составления ответа необходимо больше времени, в редакцию не поступили.

Август, 31

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская 28 августа направила запрос начальнику ДВД Костанайской области Бекету Аймагамбетову по поводу инцидента в Костанайском локомотивном депо. 10 августа начальник депо Мухамед Сагилин нанес телесные повреждения своему заместителю Асылхану Касенову на его рабочем месте. Сам Касенов сообщил «Нашей Газете», что сейчас «этим делом занимается полиция». Журналист просила пресс-службу ДВД ответить, заведено ли уголовное дело по данному факту и, если да, то на какой стадии оно находится,

31 августа руководитель пресс-службы ДВД Ирина Беженарь прислала ответ, в котором посоветовала журналисту обратиться в АО «Казахстан темір жолы».
И только 4 сентября пресс-служба ДВД сообщила, что по факту нанесения телесных повреждений начальником Костанайского локомотивного депо М. Сагилиным своему заместителю А. Касенову Северным отделом полиции УВД г. Костанай составлен административный протокол по статье 73-1 ч.1 КоАП РК (умышленное причинение легкого вреда здоровью).

Август, 03

Артур Власов, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)
21 июля корреспондент газеты «Мой город» Артур Власов отправил запрос на имя гендиректора управляющего совета ТОО «Корпорация Казахмыс». Вопросы казались ситуации в поселке Белоусовка Глубоковского района. По версии жителей, которой они поделились с журналистом, отходы местного рудника с талыми водами растеклись по огородам частных домов. В ответе, полученном в начале августа, не был предоставлен ответ ни на один вопрос. В корпорации лишь сообщили, что сейчас департамент экологии проводит внеплановую проверку на предприятии. Однако в компании проигнорировали вопрос, который никоим образом не зависит от результатов проверки – журналиста интересовало, действительно ли представители ТОО «Корпорация Казахмыс» пообещали жителям одной из улиц поселка Белоусовка обновить плодородный слой почвы в подтопленных отходами огородах и когда будут выполнены эти работы.
Август, 09

Лика Субботина, «Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

9 августа корреспондент газеты «Мой город Шемонаиха» Лика Субботина отправила запрос в акимат Шемонаихинского района Восточно-Казахстанской области по поводу ремонта в школах и иных учреждениях образования. В акимате предоставили информацию, в каких школах и детских садах будет произведен ремонт, однако предпочли не отвечать на вопрос, завершится ли ремонт до начала учебного года. Вопрос журналиста был продиктован опытом прошлых лет, который показал, что нередко в учреждениях образования ремонт продолжается и после 1 сентября.
Август, 11

Анар Бекбасова, Ratel.kz (г. Алматы)

В связи с распространенным правительством РК сообщением о Программе переноса производственных мощностей из Китая в Казахстан и созданием в результате около 20 тысяч новых рабочих мест, корреспондент Ratel.kz Анар Бекбасова обратилась с запросом к министру труда и социальной защиты населения Тамаре Дуйсеновой. В частности, журналиста интересовало, какие специальности могут быть востребованы в рамках реализации Программы, а также о мерах, предпринимаемых правительством для увеличения числа граждан с подходящей квалификацией для их дальнейшего трудоустройства на предприятиях. Эту информацию Т. Дуйсенова предоставить не смогла, посоветовав обратиться в Министерство по инвестициям и развитию (МИР) РК.

 Ответ на редакционный запрос МИР РК готовило две недели вместо 3 дней, предусмотренных законом «О СМИ». Сколько рабочих мест смогут занять казахстанцы на предприятиях китайских инвесторов в ответе, подписанном заместителем председателя Комитета по инвестициям министерства Е. Тасжурековым, также не сообщается.
2. Судебные процессы по искам СМИ о нарушении права на доступ к информации 
Август, 29

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Сообщение о дате суда корреспондент газеты «Уральская неделя» Акмарал Шаяхметова получила в виде СМС на свой номер телефона. В нем сообщалось, что судебное разбирательство назначено на понедельник, 11 сентября. Начало заседания в 11.30, разбирать дело будет судья городского суда № 2 Уральска Шынаргул Шайдиева.

Напомним, Акмарал Шаяхметова подала исковое заявление в отношении сотрудника отдела ЖКХ и жилищной инспекции города Уральска Асхата Шадьярова. По словам журналиста, во время встречи с жителями многоэтажного дома, на которую были приглашены журналисты и сотрудники ЖКХ, чиновник отказал ей в информации, мотивируя это тем, что уже сообщил всю информацию другому изданию.

- Я бежала за ним с включенным диктофоном, но он даже не обернулся, быстрым шагом прошел к своей машине, сел в нее и уехал, - рассказала Акмарал Шаяхметова. -  Чиновник нарушил сразу несколько статей Конституции и закона о СМИ. И такое ощущение, что он даже этого не осознает. Мы все живем в Казахстане и должны знать законы своей страны. А незнание законов не освобождает от ответственности.
3. Нарушение права на распространение информации

Август, 04

Социальные сети

В августе 2017 года в социальных сетях  получил распространение приказ, изданный руководством Соколовско-Сарбаайское горно-обогатительное производственное объединение (АО ССГПО) — крупнейшего казахстанского предприятия по добыче и обогащению железных руд, входящего в состав Eurasian Resources Group (ERG). 

В приказе №282 от 4 августа «О запрете использования мобильных устройств» запрещается работникам АО «ССГПО» производить видео- и фотосъемку на территории и объектах АО «ССГПО», их размещение в социальных сетях, интернет-ресурсах, а также месседжерах (приложение для мгновенного обмена сообщениями и пересылки данных). 

Приказ издан в целях «соблюдения требований в области безопасности и охраны труда, Кодекса корпоративного поведения, Положения о конфиденциальности информации и конфиденциальном делопроизводстве на АО «ССГПО», а также недопущения распространения информации, негативно влияющей на имидж объединения».

Руководители подразделений горно-обогатительного предприятия должны ознакомить всех сотрудников с документом под роспись. 

Август, 20

expo2017astana.com

20 августа после 23.00 часов была зафиксирована масштабная DDoS-атака на сервер, где располагается сайт Expo2017.astana.com.

«Злоумышленники попытались с помощью распределенной атаки с разных IP-адресов вывести из строя сервер. Благодаря слаженной работе технической службы работоспособность сервера была полностью восстановлена», - говорится в сообщении пресс-служба АО «НК «Астана ЭКСПО-2017».

В пресс-службе отметили, что все данные по DDoS-атаке были направлены в специальные службы. Администрация принесла свои извинения за временный сбой в работе сайта.

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 01

Олеси Халабузарь (г. Алматы)

1 августа состоялся суд по обвинению председателя Республиканского общественного объединения «Общество молодых профессионалов» Олеси Халабузарь в возбуждении национальной розни (ст. 174, ч.1УК РК). Судья Алмалинского районного суда города Алматы Бейнегуль Кайсина в течение часа разобралась в деле и приговорила гражданского активиста к двум годам ограничения свободы.

Как пояснила Халабузарь, она не намерена обжаловать решение, и оно «автоматически» вступит в законную силу. До вступления приговора в законную силу, Халабузарь будет находиться под подпиской о невыезде. Затем в течение 10 суток после вступления приговора в силу она обязана явиться к месту пробационного контроля и соблюдать соответствующие правила.

По мнению стороны обвинения, ранее не судимая 39-летняя жительница Алматы Олеся Халабузарь «совершила тяжкое преступление против мира и безопасности человечества». В начале 2017 года у Халабузарь «возник прямой преступный умысел, направленный на возбуждение национальной розни путем изготовления листовок, содержащих текст, имеющий признаки возбуждения межнациональной розни, вражды, и распространения их на территории города Алматы». Эти листовки, как утверждает обвинение, в феврале этого года Халабузарь изготовила в офисе – когда руководила неправительственной организацией «Общество молодых профессионалов» – и затем распространила их в Алматы. 

Предъявленное обвинение Олеся Халабузарь в суде формально признала, заявив о раскаянии. Суд прошел в сокращенном порядке: без допроса потерпевших и свидетелей, которых по делу не было.

Август, 18

Ляззат Сакиева, ТК «Рика» (г. Актобе)
18 мая во время съемки материала об акции молодежного ресурсного центра, цель которой - привлечь внимание молодежи к памятникам,  способствовать патриотическому воспитанию, корреспондент телеканала «Рика ТВ» Ляззат Сакиева обратилась к старшему инспектору государственной инспекции по охране историко-культурного наследия Актюбинской области Фархату Досмуратову. В интервью она попросила повторить сказанное для казахоязычных зрителей на русском языке. На просьбу Ф. Досмуратов ответил отказом, сказав, что ему не очень интересно объяснять тему для русскоговорящей аудитории. В ответ журналист говорит: «Получается ведь, что это у вас уже «нацизм»?»

Этот диалог попал в сюжет, вышедший в эфире телеканала «Памятники, как воспитание для молодежи».
После этого в казахоязычном сегменте социальных сетей поднялась большая волна негодования. «Неравнодушные граждане» обратились с заявлением в Генеральную прокуратуру. Их заявление было перенаправлено в отделение полиции Илекского района УВД г. Актобе. Было заведено уголовное дело «по факту» по ст. 174 УК РК.
По сообщению пресс-службы департамента внутренних дел Актюбинской области, отделением полиции Илекского района заведено дело по статье «о возбуждении розни», при этом местом проведения психолого-филологической экспертизы по показанному в эфире видеорепортажу в полиции называют город Шымкент, административный центр Южно-Казахстанской области. В пресс-службе ДВД Актюбинской области репортеру Азаттыка пояснили, что это связано с отсутствием возможности провести подобную экспертизу в Актобе. Фактически в Актобе есть очень квалифицированные специалисты, которые не раз проводили экспертные исследования по просьбе «Адил соз».
Август, 09

Александр Харламов (г.Риддер, Восточно-Казахстанская область)

9 августа 2017 года правозащитник из Восточного Казахстана Александр Харламов получил постановление следователя отдела внутренних дел города Риддер Дениса Симонова о прекращении следствия в отношении него по ст. 174 ч.1 УК РК (возбуждение религиозной розни). 
Напомним, дело было возбуждено в феврале этого года. Поводом стала изданная в 2015 году на средства правозащитника «Самая гениальная книга», в которой он размышляет о религии и атеизме, влиянии науки на христианство. Уголовное дело было возбуждено 16.11.2016 г., а 22 ноября  того же года психолого-филологическая экспертиза вынесла заключение, что в труде Харламова содержится негативное отношение к другим религиям. Этот вывод опровергнут последующей экспертизой, проведенной в Алматы летом 2017 года. На основании второй экспертизы и было прекращено следствие по делу Харламова.
Однако Александра Харламова возмутило, что в постановлении следователя не обозначено, что он имеет право на реабилитацию. 

«Согласно п.3 ст. 16 Закона РК «О правоохранительной службе», при нарушении сотрудниками правоохранительных органов прав и свобод человека и гражданина, а также законных интересов физических и юридических лиц, правоохранительные органы обязаны восстановить эти права, возместить нанесенный ущерб. Однако, в означенном постановлении не указано о том, что я имею право на возмещение имущественного ущерба - у меня незаконно изъяты 82 экземпляра брошюры под названием «Самая гениальная книга», флэш - карты, процессоры», - сообщает Александр Харламов в письме, отправленном в адрес редакции газеты «Мой город».

Данное заявление отправлено правозащитником начальнику ОВД Риддера и прокурору города.

Кроме того, до сих пор не вынесено постановление по этой же уголовное статье, возбужденное полицейскими в отношении А. Харламова в марте 2013 года. Тогда полицейские усмотрели в постах правозащитника в социальной сети «Мой мир» признаки нового религиозного течения. По мнению сотрудников правоохранительных органов, автор позволил себе критику и негативные высказывания в отношении ислама, католицизма, православия и иудаизма.

17 марта 2013 г. Харламов был арестован, в отношении него была проведена принудительная психиатрическая экспертиза, признавшая его вменяемым. Позже, 17.08.2013 г.  дело, рассматриваемое Риддерским городским судом, по ходатайству прокурора было возвращено на дополнительное расследование по мотивам необходимости изменения обвинения по вновь открывшимся обстоятельствам и предъявлении нового обвинения, существенно отличающегося от имеющегося в деле. 4.09.2013 Харламов был освобожден из следственного изолятора Усть-Каменогорска под подписку о невыезде.

Август, 16

Абдухалил Абдужаббаров (г. Уральск)

16 августа в городском суде Уральска закончились слушания по делу 42-летнего  жителя Уральска, религиозного деятеля Абдухалила Абдужаббарова, известного среди мусульман как «шейх Халил».  

Суд признал Абдухалила Абдужаббарова виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 164 ч. 3 УК РК (редакция 1997 года) – «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой или религиозной вражды» и приговорил к 8 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. 
Обвинение считает, что «Абдужаббаров призывал мусульман называть "кафирами" ("неверными") тех мусульман, кто не читает намаз, и не покупать мясо у "кафиров"», а также призывал к вооружённому джихаду. Якобы под влиянием его проповедей молодые мусульмане шли на теракты в Казахстане и уезжали воевать в рядах исламиистов в Сирию.  

«Его вина была полностью доказана показаниями свидетелей и результатами экспертизы его аудиолекций», - пояснил судья Руслан Жумагулов. 
Сам осужденный свою вину не признает, обвинения в свой адрес отвергает. В своем последнем слове перед оглашением приговора он заявил, что его проповеди - это перевод и разъяснения книг арабских шейхов, не запрещённых в Казахстане: «Я лишь приводил слова ученых, которые высказывались в отношении не читающих пятикратный намаз. Согласно Ханбалитскому мазхабу, человек, не читающий намаз, не является мусульманином». 
Адвокат Абдужаббарова после оглашения приговора сообщил репортеру Азаттыка, что с приговором не согласен и считает, что вина не была доказана. 

Август, 25 
Казнет, Интернет

Статья под названием «Григорий Миронов: Если Казахстан не станет федерацией, то его может ждать судьба Украины» появилась на нескольких российских и казахстанских сайтах и  вызвала резонанс и негативную реакцию казахстанских пользователей интернета, - передает ИА «Казинформ».

Комитет государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации Министерства информации и коммуникаций направил предписание РГП «Государственная техническая служба» принять меры по блокировке данной публикации, а также прекращению распространения иностранных сайтов, опубликовавших её на территории Казахстана. Об этом информагентству сообщил председатель Комитета государственного контроля в области связи, информатизации и СМИ Адил Кожихов.

Он подчеркнул, что в адрес казахстанского издания Forbes.kz направлено уведомительное письмо с рекомендацией усилить редакторский контроль и впредь не допускать публикации материалов, содержащих пропаганду нарушения целостности Республики Казахстан, подрыва безопасности государства, экстремизма, разжигания межнациональной и межконфессиональной вражды.

Август, 15

Меруерт Утегенова (г. Астана)

15 августа суд № 2 Есильского района г. Астаны вынес приговор в отношении представительницы обманутых дольщиков Меруерт Утегеновой, обвиняемой в клевете (ст. 130 ч. 3 УК РК).  Частный обвинитель – директор строительной компании «Номад-строй ЭК» Махаббат Адилова считает: «14.06.2017 года в г. Астана, на отчетной встрече Министра внутренних дел РК Касымова К. с населением, в прямом эфире телевидения, задавая вопрос министру, высказала о ней и ее сестре заведомо ложные сведения о том, что последняя «крышует» криминальным структурам, Адилова М.Х. состоит в ОПГ и совершила тяжкие преступления». 

Меруерт Утегенова вину в предъявленном обвинении не признала, пояснив, что при обращении к министру цель была на принятие соответствующих мер по жалобам дольшиков, которые в течение года не могли добиться действия от ДВД г. Астаны. В своем выступлении М. Утегенова, в частности, отметила о несогласии дольщиков с квалификацией преступления учредителя подрядной организации «Номад Строй ЭК» Логвинова, что пайщики полагают: помимо Логвинова к присвоению и растрате денежных их средств причастны и другие лица. 
Суд, изучив материалы дела, пришел к выводу, что высказывания М. Утегеновой носили «оценочные суждения, которые являются выражением субъективного мнения и взглядов, при этом в судебном заседании в ее действиях не установлена субъективная сторона клеветы, которая характеризуется направленностью умысла на распространение заведомо ложных сведений, подрывающих репутацию частного обвинителя».

Судья А. Сансызбаева признала Меруерт Утегенову невиновной в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 130 ч. 3 УК РК и оправдала за отсутствием в ее действиях состава уголовного правонарушения. 

Август, 08

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Судебная коллегия по уголовным делам Актюбинского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный 20.06.2017 года судом № 2 г. Актобе в отношении правозащитников Алимы Абдировой (ОФ «Аруана») и Ольги Климоновой (КМБПЧ) по обвинению в клевете (ст. 130 УК РК).

Жалоба частного обвинителя - директора Центра адаптации несовершеннолетних (ЦАН) Эльмиры  Кадимовой оставлена без удовлетворения.

Напомним, поводом стали посты правозащитников в социальной сети Facebook (19.05., 01.06., 27.06., 09.08.2016 г. и 15.02.2017 года), где говорилось о попытках суицида, заболевании сифилисом и коррупции в государственном учреждении ЦАН.  

Суд пришел к выводу, что доводы Э. Кадимовой о том, что правозащитники публично распространяли заведомо ложные сведения, не нашли своего полного объективного подтверждения. Поскольку из исследованных в судебном заседании скриншотов установлено, что в полном тексте представленных постов изложены несогласие Абдировой с решениями суда по иску Кадимовой, поскольку они выявили нарушения прав детей в государственных учреждениях. Сведения, изложенные Абдировой, касаются деятельности ЦАН, а не лично Кадимовой.

Других доказательств виновности подсудимых частным обвинителем в судебном заседании не представлено.

20 июня судья суда № 2 Актобе Е. Бакытжан признал Алиму Абдирову и Ольгу Климонову невиновными в совершении преступления, предусмотренного ст. 130 УК РК.

Август, 10

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Главный редактор независимой газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров подозревается в  оскорблении представителя власти (ч.1 ст. 378 УК РК).  «Представителем власти», подавшим заявление на журналиста, является участковый полицейский А. Турманов.

По словам Лукпана, 22 июля, в субботу, когда он был в дороге  далеко от города, ему на сотовый телефон позвонил некто, представившийся полицейским Турмановым,  и попросил явиться для составления протокола об административном правонарушении, совершенном ранее журналистом. Журналист сообщил и потом повторил, что находится за городом и не может приехать сей же час. Звонивший продолжал настаивать, и выведенный из терпения Лукпан в сердцах послал его, что называется, кое-куда, после чего оборвал разговор.  

09 августа Лукпана Ахмедьярова вызвали в полицию в ответ на его ходатайство предоставить доказательства законности ведения аудиозаписи телефонного разговора с участковым Турмановым. Во время очной ставки выяснилось, что сначала позвонил Турманов, а потом позвонил его коллега, представившийся Турмановым. Этот коллега и получил «месседж» от Ахмедьярова. Потерпевшим признан первый звонивший.
Комментарий «Адил соз»:

Оскорбительное высказывание в адрес представителя власти предполагает наличие неприличной формы выражения, под которой понимается, прежде всего, использование нецензурных слов и выражений, при помощи которых дается отрицательная оценка  лица (представителя власти). Оценка – это форма выражения мнения о лице. В Комментарии к УК РК (под ред. И. Борчашвили) к статье 320 (ныне статья 378 – «Оскорбление представителя власти») дается следующее разъяснение: «оскорбление должно содержать отрицательное мнение о потерпевшем, которое выражается в неприличной форме».

В  разговоре Лукпана Ахмедьярова с человеком, который представился как полицейский Турманов, такое мнение о лице (оценка лица) отсутствует. Спорное выражение синонимично выражению – «отстань», и если привлекать каждого к уголовной ответственности только за использование грубо-просторечных выражений, рекомендующих представителю власти совершить какое-то непреступное действие, то придется привлекать полстраны.

Напомним, Лукпан Ахмедьяров  - единственный казахстанский журналист, покушение на жизнь которого было раскрыто в 2012 году. Причиной покушения стали критические публикации журналиста.  Лауреат престижной американской премии Питера Маклера. Премия ежегодно вручается журналистам, освещающим острые темы в странах, «где свобода слова не гарантируется».

Август, 25

Бигельды Габдуллин, «Central Asia Monitor» (г. Алматы)

11 августа 2017 г. Генеральный прокурор РК направил в Верховный суд РК протест (в порядке кассации), где квалифицирует приговор специализированного межрайонного суда по уголовным делам г. Астаны от 24 января в отношении Габдуллина как слишком мягкий, просит изменить его, «назначить Габдуллину наказание в виде 7 (семи) лет лишения свободы с конфискацией имущества и лишением права занимать руководящие должности на государственной службе и в коммерческих организациях, а также заниматься журналистской и издательской деятельностью сроком до 10 (десяти) лет. Отбывание наказания определить в учреждении уголовно-исполнительной системы максимальной безопасности; внести представление Президенту РК о лишении Габдуллина государственных наград «Курмет» и «Парасат».

В протесте нет информации о новых обвинениях или о вновь открывшихся обстоятельствах по этому делу.

Напомним: обвинения Бигельды Габдуллину были предъявлены по ст.194 ч.4 п.2 УК РК (Вымогательство). По версии Национального бюро по противодействию коррупции, Б.Габдуллин, используя подконтрольные СМИ Central Asia Monitor и Radiotochka.kz, «активизировал информационную атаку в отношении руководителей государственных органов путем публикаций негативных материалов, порочащих деловую репутацию». По данным Нацбюро, в дальнейшем Габдуллин за прекращение критики вымогал с должностных лиц государственные заказы для своих медиаресурсов. Они, в свою очередь, лоббировали компании Габдуллина и обеспечивали заключение договоров о государственных закупках. Только после этого в СМИ публиковались исключительно положительные материалы об их деятельности.

15 ноября 2016 года Б.Габдуллин был задержан, а затем арестован. В ходе следствия и суда он признал вину и погасил предъявляемый ему материальный ущерб, после освобождения работал советником нового главного редактора Central Asia Monitor.
24 августа 2017 года Бигельды Габдуллин опубликовал на сайте Central Asia Monitor заявление, в котором сообщил об уходе из журналистики. 

«…полагаю, что допущенные мною нарушения стандартов журналистики не позволяют мне далее заниматься журналистской и издательской деятельностью.

Это мое глубоко осознанное решение. Оно диктуется тем, что я взвесил все эти обстоятельства.

Хотел бы особо подчеркнуть, что за этим решением не стоят никакие политические причины. Я был и остаюсь решительным сторонником Президента РК Н.А.Назарбаева, той политики, которую он проводит ради улучшения жизни казахстанцев», - говорится в заявлении.

25 августа 2017 года Генеральный прокурор отозвал кассационный протест в отношении Б. Габдуллина. 
Август, 15

Санат Урналиев, радио Азаттык (г. Уральск)

Досудебное расследование в отношении репортера радио Азаттык Саната Урналиева начато по статье «Хулиганство» (ст. 257 УК РК) из-за потасовки, произошедшей в ночь на 11 августа. Журналист уверен, что драка была спровоцирована.

Как рассказал Санат Урналиев, в ту ночь на улице Кердери в Уральске к нему подошли двое молодых людей и затеяли классический разговор из разряда «Есть закурить?».  По мнению Урналиева, цель  у этого разговора была одна: вывести его из себя, так как разговор велся достаточно профессионально - вроде бы и ни о чем, но в очень агрессивной, раздражающей манере.

В какой-то момент атмосфера накалилась до того, что журналист дал одному из парней пощечину. После этого началась потасовка. Стычку разняли двое знакомых Саната, оказавшиеся поблизости.

На следующий день в дом к журналисту пришли  полицейские. Выяснилось, что молодой человек, получивший от Урналиева оплеуху, написал заявление в полицию о том, что его избили. По словам полицейских, у пострадавшего Сергея Бакасова оказалось сотрясение мозга.

- Документа, подтверждающего сотрясение мозга, я не видел, но в деле есть справка о том, что у него повреждение челюсти с левой стороны, - рассказывает Санат. – Примечательно еще и то, что потерпевший сообщил полицейским мои паспортные и анкетные данные. Откуда, спрашивается, случайный прохожий так хорошо меня знает?

Чтобы прояснить ситуацию, Санат встретился с Сергеем Бакасовым, и тот рассказал, что спровоцировать журналиста на драку его попросил руководитель молодежного крыла одной из уральских казачьих общин под названием «Уральско-Яикское казачество» Намик Байрамов, который также присутствовал при стычке на улице Кердери. Разговор с Бакасовым Санат Урналиев записал на диктофон. Тогда же Сергей Бакасов сообщил, что намерен забрать свое заявление на Саната.

Однако в тот же день в полиции сообщили, что на Саната Урналиева поступило еще одно заявление. Судя по нему, от рук Урналиева в тот вечер пострадал и Намик Байрамов.

- Я не знаю, как это все будут доказывать, потому что второго я вообще пальцем не трогал, - говорит Санат Урналиев. - Никаких документов подтверждающих побои у него нет. Но, насколько мне известно, он также признан пострадавшим по делу.

17 августа Коалиция по вопросам безопасности и защиты правозащитников и активистов обратилась  к прокурору Западно-Казахстанской области С.А. Нурпеисову с запросом по делу корреспондента Радио Азаттык Урналиева Саната.

В обращении излагается суть происшествия  и высказывается сомнение в том, что досудебная проверка проводится беспристрастно и с соблюдением всех норм закона. Кроме того,  правозащитники обращают внимание на ряд факторов, не исключающих предположения об  искусственном преследовании журналиста в связи с его профессиональной деятельностью.

Коалиция по вопросам безопасности и защиты правозащитников просит взять на контроль это  уголовное дело, «рассмотреть вопрос об обстоятельствах, указывающих на фальсификации и заведомо ложный донос».
1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

10 февраля главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. В пресс-релизе, распространенном Антикоррупционной службой в этот же день, сказано следующее: «В ходе следствия установлен новый пособник Аблязова в Казахстане Мамай Жанболат Мамайулы. Он отмывал часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операций через газету «Саяси калам: Трибуна».

Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергает. В публичном заявлении он называет уголовное преследование политически мотивированным: «Я, Жанболат Мамай, не считаю себя виновным по предъявленным мне обвинениям. Никогда в жизни не занимался бизнесом, финансовой деятельностью. Считаю данное преследование политически мотивированным прессингом за мою журналистскую деятельность, попыткой закрыть «Трибуну».
Журналист с санкции суда находится под арестом с 11 февраля.

- 14 августа 2017 г. в Медеуском районном суде № 2 г. Алматы начались слушания по делу Жанболата Мамая. 
В конфликте по поводу присутствия в зале суда соратники журналиста и наблюдатели одержали верх: заседание было объявлено открытым.

Процесс занял менее часа. Судья удовлетворил ходатайство защиты о том, что судебные заседания должны проходить открыто, но не согласился изменить меру пресечения.

- 18 августа начался суд «по существу» дела Жанболата Мамая. 
Прокурор зачитал обвинительное заключение, суть которого в том, что Аблязов передавал деньги в Казахстан Ж.Мамаю на выпуск газеты. Затем начался допрос свидетелей.

Первым был допрошен сотрудник банка, который не смог внятно доказать, какой именно урон мог нанести журналист банку.

Вторым свидетелем выступил Жаксылык Жаримбетов (бывший заместитель председателя правления БТА Банка.  В январе 2017 г. экстрадирован в Казахстан из Турции. Активно сотрудничал со следствием и в июне приговорен к условному сроку по делу бывшего главы БТА Банка оппозиционного политика Мухтара Аблязова).

Жаримбетов показал, что М.Аблязов открыл на его имя банковскую ячейку в Алматы, чтобы он передавал деньги. На вопрос адвоката, знал ли он, на какие цели направлялись средства, ответил: «нет, но догадывался, что, видимо, на издание газеты, потому, что их передавал Ж.Мамаю». Позднее он сам, свои средства спонсировал газету, потому, что уважает Жанболата и считает, что в стране должна быть независимая пресса.

На вопрос адвокатов, а может ли Жаримбетов указать, сколько было потрачено на газету денег Аблязова, а сколько его, он ответить не смог и попросил: «А пусть прокурор задает наводящие вопросы!». Прокурор задал вопрос, знал ли Жаримбетов, что эти деньги украдены? Свидетель  не смог ответить четко, потому, что не знал.

Третий свидетель, сестра Жаримбетова заявила, что познакомилась с Жанболатом в январе 2017 года, когда пропал ее брат. Она обратилась к Ж. Мамаю, чтобы он помог ей найти хороших адвокатов. Позднее она сама решила этот вопрос и с Мамаем больше не встречалась.

На вопрос, передавала ли она деньги кому-либо, она ответила, что через своего супруга передавала из ячейки раза четыре или пять по двадцать тысяч долларов, но кому, она тогда не знала. Деньги ей оставил брат на возможные траты.

Примечательно, что после предварительного заседания, которое состоялось 14 августа, судья  удовлетворил ходатайство адвокатов о предоставлении для судебного слушания зала  побольше. Для наблюдателей и представителей СМИ организовали трансляцию на монитор в соседнем зале. Однако качество звука было настолько отвратительным, что понять, о чем идет речь, было чрезвычайно сложно.

- 21 августа, на втором заседании по делу Жанболата Мамая был допрошен один свидетель – бывший супруг Жаримбетовой Галымжан Аханов.

Он показал, что по ее просьбе он передавал конверты, на которых были написаны номера телефонов. Четыре раза передавал совершенно незнакомым ему лицам, один раз Ж. Мамаю, с которым тоже не был знаком, но узнал его по публикациям в СМИ.

По словам Г. Аханова, в конвертах были деньги (порядка 20 тысяч долларов). Каждый раз при передаче конвертов он покупал новый телефон и сим-карту, которые потом выкидывал в целях своей безопасности.

На заседании адвокаты заявили несколько ходатайств:

-  о допросе Бапи и Косанова в качестве свидетелей (они могут пояснить, как делается газета, на что тратятся деньги и во сколько это обходится). Прокурор на ходатайство защиты возразил, сказав, что их можно будет допросить только после того, как будет допрошен обвиняемый;

- о вызове специалистов КНБ Жетписбаева и Кажиновой, которые дали заключение по изъятой технике, и вызове других технических экспертов. Прокурор и на это заявил отвод, ссылаясь на то, что у адвокатов была возможность ознакомиться с результатами исследования техники в ходе следствия. Защита возразила, сообщив, что материалы следствия были получены очень поздно и по этим экспертизам у них возникло много вопросов. Адвокаты заявили ходатайство о назначении независимой экспертизы, предоставили список из 9 человек.

Судья Даурен Маукеев эти вопросы оставил открытыми.

- 22 августа Жанболат Мамай давал показания.

Он еще раз подтвердил, что лично с Аблазовым не был знаком, а в то время, когда началось дело по хищениям в БТАбанке, ему было всего 17 лет, он учился в школе.

В 2011 году возникла идея издавать независимую общественно-политическую газету. Средств на это было мало. И тогда же им финансовую поддержку предложил Жаримбетов, который сказал, что в течение года он поможет вывести газету на самоокупаемость.

Эта помощь продолжалась около полутора лет, затем газета стала самоокупаемой.

На вопрос прокурора о том, кто финансировал поездку Мамая в Австрию, он ответил, что оплатил ее сам. На что прокурор возразил, что Жаримбетов в одной из переписок с Мамаем предложил оплатить ему поездку. Эта информация, якобы, находится в тех гаджетах и оргтехнике, которые были изъяты следствием. На это адвокаты заявили протест.

Прокурор в своих вопросах настаивал на том, что издание в основном было сосредоточено на публикациях о М. Аблязове, на что Мамай возражал, что в газете было 24 страницы и она сообщала обо всех интересных событиях, происходящих в стране и мире.

Мамай признал, что получал материальную помощь на издание газеты от Жаримбетова, но не связывал это с отмыванием денег, так как о том, что Жаримбетов являлся одним из топ-менеджеров БТАбанка, узнал позднее. Кроме того, Мамая заявил, что на момент знакомства с Жаримбетовым тот уже не работал в банке и с 2012 года все отношения с Аблязовым разорвал.

О том, что Жаримбетов задержан, он узнал в январе 2017 года.

На вопрос прокурора о том, знает ли Мамай о происхождении денег Жаримбетова, Мамай ответил, что никогда не задавал этот вопрос бизнесмену, так как считает этот вопрос неэтичным.

Помощь от Жаримбетова была безвозмездной, денег обратно тот не требовал и называл этот проект вкладом в развитие гражданского общества и независимой прессы.

Судья удовлетворил ходатайство адвокатов о допросе Амиржана Косанова.

Косанов рассказал, что он всегда был журналистом по профессии и поэтому с удовольствием согласился на предложение Мамая вести страницу в его газете - «Неделя глазами Косанова».  На вопрос адвокатов, вмешивался ли Мамай в то, что пишет Косанов, он ответил, что этого никогда не было, потому что были равноправные деловые отношения. Он задавал вопрос, кто стоит за газетой, и Мамай ответил, что это деньги бизнеса и писать можно на все темы.

На вопрос, писал ли Косанов об Аблязове, он ответил, что писал, так как был сам с ним лично знаком. Писал критические статьи, в том числе была публикация, чтобы Аблязов ответил по всем пунктам обвинения, которые были ему предъявлены.

Косанов сказал, что Мамай никогда не говорил об Аблязове как о спонсоре. Под конец допроса он назвал сегодняшний процесс позором для тех, кто стоит за этим судилищем.

Адвокаты внесли ходатайство о дополнительном допросе Жаримбетова и допросе свидетеля Ермурата Бапи. Судья удовлетворил ходатайство и распорядился, чтобы на следующее заседание, 24-го августа, их пригласили.

- 24 августа судебное заседание по делу Жанболата Мамай длилось 20 минут.

В течение этого времени судья отклонил ходатайство, заявленное стороной защиты на прошлом заседании, о допросе журналиста Ермурата Бапи. Также было отклонено ходатайство о допросе   заслуженного юриста Украины, профессора Николая Хабарнюк (адвокаты хотели, чтобы он дал научное обоснование термина «отмывание денег» в соответствии с Европейской конвенцией и международными нормами).  Судья сказал, что сам юрист и может грамотно трактовать термины и вынесет свое заключение в совещательной комнате.

Прокурор заявил, что не понял, о чем идет речь в ходатайстве по поводу украинского юриста, и попросил, чтобы это обоснование представили ему в письменном виде.

Вызванный для дополнительного допроса Жаксылык Жаримбетов по неизвестной причине на заседание не явился. Суд по своей инициативе вызвал его на дополнительный допрос, поскольку выявил расхождения в показаниях Ж.Мамая и Жаримбетова в части, касающейся встречи Мамая с Аблязовым.

 Напомним, ранее Жаримбетов на суде заявлял, что познакомился с Жанболатом в кабинете Аблязова, когда Мамай был в Вене.

Сам Мамай это отрицает и говорит, что он сказал в ходе судебного допроса то, что было на самом деле, почему Жаримбетов дал такие показания, ему неизвестно.

- 29 августа был допрошен дополнительно Жаксылык Жаримбетов. Он подтвердил показания Жанболата Мамая о том, что  познакомился с журналистом не в кабинете М. Аблязова. По словам Жаримбетова, Аблязов сказал, что есть парень, с которым он должен познакомиться и общаться.

Жанболат заявил о том, что познакомился с Жаримбетовым не в 2011 году, как тот утверждал, а в 2012-ом.

Затем в течение 45 минут судья исследовал 10 томов материалов дела. На протяжении этого времени он называл номер тома, страницы, какая техника (ноутбук, телефон, планшет и т.п.) была изъята следствием, но практически ничего не  сказал о том, что в этих гаджетах содержалось. То есть, по сути, не было озвучено заключение экспертов.

Как предположили правозащитники и косвенно подтвердил адвокат, в  гаджетах не было обнаружено доказательств того, что Аблязов спонсировал деятельность Мамая или передавал ему большие деньги. По словам адвоката Жанар Балгабаевой, в заключениях по каждому тому было написано, что исследуемые материалы интереса не представляют.

Судья предложил начать прения. Мамай возразил против этого, попросив дополнительное время для подготовки. Прокурор не возражал.

Следующее заседание назначено на 4 сентября 12 часов.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Август, 29

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

29 августа судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда под председательством судьи А. Сарсенбаева рассмотрела в кассационном порядке дело об унижении чести и достоинства майора полиции Даниара Ракишева главным редактором газеты «Уральская неделя» Тамарой Еслямовой. Решение суда первой инстанции и постановление апелляционного суда отменены, дело направлено на рассмотрение в новом составе апелляционного суда.

Напомним, первопричиной конфликта стали события 21 мая 2016 года, когда Тамару Еслямову подвергли административному штрафу за участие в организации незаконного митинга. На том суде главный редактор предъявила множество документальных доказательств того, что не принимала участия ни в митинге, ни, тем более, в его организации. Однако судья  их отклонила и взяла за основу административные протоколы и показания свидетелей-полицейских.

После этого, 25 мая Т. Еслямова опубликовала статью  «Чего боятся такие, как майор Ракишев». В ней журналист рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована за якобы участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении майор Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его. После публикации полицейский подал иск. 19 октября 2016 года городской суд Уральска частично удовлетворил его.

Согласно решению суда, ответчики по иску - главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова и учредитель газеты — ТОО «Журналистская инициатива», - в течение 30 дней должны опубликовать опровержение этих сведений и выплатить  полицейскому в общей сложности 3,5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда (учредитель – 2 млн. тенге, главный редактор – 1,5 млн. тенге). 27 декабря 2016 года апелляционная инстанция оставила это решение без изменения.

Интересы Тамары Еслямовой на заседании судебной коллегии по гражданским делам Верховного суда РК представляла юрист «Адил соз» Тамара Симахина.
Август, 21
Надежда и Дмитрий Иванниковы (г. Актобе) 
В Актюбинском городском суде прошли разбирательства по иску о защите чести и достоинства, публикации опровержения и взыскании морального вреда ГУ «Дом-интернат для престарелых и инвалидов» к актюбинцам Надежде Иванниковой и ее супругу Дмитрию. 
Поводом для иска стали несколько  постов Надежды на страничке «Жалобная книга Актобе» в Instagram в июне 2017 года, которые она выложила после посещения своей 85-летней бабушки Лидии Суслиной, проживающей в доме-интернате. Надежда сообщала о беспорядках в учреждении,  плохом отношении к старикам, скудном рационе, подтвердив все это фотографиями. 

Опубликованные сведения истец считает не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство госучреждения и сотрудников дома-интерната для престарелых. ГУ просит суд обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать в пользу дома интерната 300 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Суд посчитал, что сведения о том, что: «1. Кормят - вы бы видели чем», «Ужин подается без хлеба, без ложек, без чая, вилок и салфеток», соответствуют действительности и указывает на недостатки в работе работников организации и отсутствие надлежащего контроля руководства.

Сведения о том, что: «Старики жалуются: чтобы их искупали - одна такса, чтобы позвонить с городского на городской - другая такса, если просят купить таблетки, то никогда сдачи не возвращают. Воруют одежду у бедных стариков» - не нашли своего подтверждения в суде, следовательно не соответствуют действительности.

Однако «данное обстоятельство не может служить основанием для удовлетворения иска, поскольку истцом не ставилось требование о защите деловой репутации гражданина либо юридического лица. В связи с чем, оснований для понуждения ответчика Иванникову Н.В. за счет собственных средств принести официальные извинения с опровержением за вышеуказанные сведения, выложенные в Интраграм, не имеется».

Кроме того, законом не предусмотрено взыскание морального в пользу юридических лиц.
21 августа судья А. Султангалиева отказала Дому-интернату для престарелых и инвалидов в удовлетворении иска. 
Август, 07
Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

15 июля 2017 года в газете «Квартал» была опубликована статья Виктора Мирошниченко «Луговые войны». В ней журналист рассказал о проблеме главы крестьянского хозяйства Дубровинского сельского округа Виктора Голованова. Сельчанин рассказал о  препятствовании главы округа Бахыт Жусуповой в оформлении кадастровых документов на земельные участки под пастбища, выделенные для ведения сельскохозяйственного производства из фонда Дубровинского сельского округа. Эти земли он должен был получить в аренду как победитель конкурса, объявленного в Мамлютском районе.
7 августа глава Дубровинского сельского округа Бахыт Жусупова обратилась в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда к директору ТОО «Масс-Медиа 2006» (собственник газеты «Квартал») Талгату Айдарханову, автору статьи Виктору Мирошниченко и источнику информации Виктору Голованову. 
В иске глава сельского округа требует признать не соответствующими сведения о том, что при объявлении конкурса на выделение земель с ней был согласован перечень земельных участков, и обязать ответчиков опровергнуть их. Также Бахыт Жусупова просит опровергнуть оценочные суждения и мнение, высказанные В. Головановым. Истец считает, что журналист в публикации дает оскорбительную оценку ее действиям по отстаиванию «жизненно важных для жителей с. Дубровное интересов по использованию пастбищ». 
Помимо опровержения недостоверной информации Бахыт Жусупова просит взыскать с ответчиков 1 миллион тенге в счет возмещения морального вреда. 

Август, 10

Розлана Таукина, Rezonans.kz (г. Алматы)

10 августа апелляционная коллегия Алматинского городского суда отменила определение Бостандыкского районного суда Алматы от 9.06.2017 г. об оставлении без рассмотрения иска о защите чести, достоинства и деловой репутации заместителя акима Алмалинского района Алматы Ермека Бейсеуова к редакции информационно-аналитического Rezonans.kz и к редактору Розлане Таукиной

Данное определение было вынесено в связи с тем, что истцом не соблюден установленный законом для данной категории дел порядок досудебного урегулирования спора и возможность примирения этого порядка не утрачена. 

«То обстоятельство, что Бейсеуов Е.Б. одновременно является должностным лицом и направил свое обращение на бланке аппарата акима Алмалинского района города Алматы, не может расцениваться, как несоблюдение им досудебного порядка разрешения спора», - говорится в описательной части апелляционного постановления.

Дело направлено на новое рассмотрение в Бостандыский районный суд Алматы. 

Напомним, поводом для разбирательства стала статья-расследование «Дом с химерами», опубликованная на портале 20.09.2016 г. В ней автор рассказывает о передаче одного из зданий города на баланс общественной кинологической организации.

Замакима считает: «в статье автор пишет недостоверные, не соответствующие действительности сведения обо мне». В частности, претензии истца касаются следующего фрагмента текста: «Все эти удивительные события, которые происходят с данным объектом недвижимости и земельным участком, возможны лишь потому, что, как нам удалось выяснить, контроль по всем фактам, которые нарушены в данном случае, возложены на зам. акима Алмалинского района Ермека Бейсеуова». 

Е. Бейсеуов пояснял, он никак не мог иметь отношение к передаче на баланс общественной организации указанного здания в 1996 году, так как в это время учился в школе, а в период оформления документов на земельный участок под данным зданием являлся студентом и учился в университете. 

Е. Бейсеуов просил суд признать распространенные сведения порочащими его и не соответствующими действительности и обязать ответчиков опубликовать их опровержение.
Август, 17
Светлана Воронова, ТОО «Электронный город», gorodpavlodar.kz, 

ТОО «Ертіс Медиа», ИА «Pavlodarnews.kz» (г.Павлодар)

Судья Павлодарского городского суда Ержан Искаков в полном объеме отказал алматинскому предпринимателю Кириллу Гостеву в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации к владельцам павлодарских новостных интернет-ресурсов ТОО «Электронный город» (gorodpavlodar.kz) и ТОО «Ертiс медиа» (ИА «Pavlodarnews.kz»), а также журналисту информационного агентства Светлане Вороновой.
Напомним, поводом стала заметка С. Вороновой, опубликованная в начале апреля на сайте ИА «Pavlodarnews.kz». В ней говорилось о том, что Кирилл Гостев был оштрафован административным судом Павлодара за незаконную  предпринимательскую деятельность. Публикация была продублирована на портале gorodpavlodar.kz. 
После выхода статьи К. Гостев обращался в ТОО «Электронный город» и ТОО «Ертiс медиа» с требованием опровержения. Так как текст опровержения к претензии приложен не был, портал gorodpavlodar.kz (ТОО «Электронный город») в начале июня самостоятельно опубликовал такое опровержение, но этот текст Кирилла Гостева не устроил. 
ТОО «Ертiс медиа» направило бизнесмену письмо, в котором предложило ему самому составить текст опровержения и прислать в редакцию информагентства. Однако опровержения редакция не дождалась. 
В начале июля Гостев обратился в Павлодарский суд с требованием признать распространенные в отношении него сведения не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать их опровержение. Также истец просил суд взыскать с журналиста и собственников изданий 500 тысяч тенге в солидарном порядке в качестве компенсации причиненного морального вреда.

В судебном заседании суд счел обоснованными доводы ответчиков о том, что представленный скриншот текста спорной статьи в качестве доказательства не может являться достоверным и допустимым, «так как согласно пп.3 ч.5 ст.68 ГПК суд не может считать доказанными обстоятельства, подтверждаемые только копией документа или иного письменного доказательства при оспаривании его содержания, если невозможно установить содержание подлинника документа с помощью других доказательств».
Также суд посчитал, что «сведения указывающие на то, что истец «открыл производство, не зарегистрировав ИП или ТОО» не являются порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца, кроме того истцом фактически были нарушены требования законодательства, в частности Закона РК «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в РК», что характеризует деятельность истца».

Август, 21

Александра Ким, «31 канал» (Южно-Казахстанская область)

Наталья Наумова, Рабига Дюсебекова (г. Шымкент)

Апелляционная инстанция Южно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение Аль-Фарабийского районного суда г. Шымкент, вынесенное 8 июня 2017 г. по иску о защите чести и достоинства жительницы Шымкента Б. Арыстанбековой к журналисту «31 канала» Александре Ким, соседям истицы Н. Наумовой и Р. Дюсебековой.

Напомним, поводом стал вышедший 25 октября 2016 года в эфире телеканала материал – «Сироту, которую свекровь сдала в психдиспансер, пытаются вызволить друзья и знакомые» http://www.31.kz/video/show/id/15270/. 

Б.Арыстанбекова просила суд признать распространенные в отношении нее сведения не соответствующими действительности, обязать ответчиков дать опровержение на телеканале и возместить ей моральный вред в размере 1 миллиона тенге в солидарном порядке. 

Суд признал информацию «об обвинении Арыстанбековой Б. в том, что она незаконно оформила опеку над своей снохой Баеловой Г. и сдала ее в психоневрологической диспансер» не соответствующей действительности. Телеканал должен дать опровержение репортажа, а ответчики возместить истцу моральный вред в размере 90 тыс. тенге в солидарном порядке.

Август, 21

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Темиртау, Карагандинская область)

Шолпан Темербекова (г. Темиртау)

21 августа апелляционная коллегия Карагандинского областного суда оставила без изменения решение Темиртауского городского суда от 30.05.2017 г. об отказе в исковых требованиях депутата маслихата Темиртау Фарита Валеева к журналисту Ratel.kz Сергею Перхальскому и юристу акимата Темиртау Шолпан Темербековой. 
Напомним, депутат обратился в суд за защитой чести и достоинства, посчитав, что в статье С. Перхальского «Во всем прошу винить депутата Валеева…» (Ratel.kz, 22.08.2016 г.) распространены недостоверные, порочащие его сведения. 

Поводом для материала стало заявление юриста акимата Темиртау Шолпан Темербековой на имя прокурора города и начальника УВД Темиртау, которое она распространила также через мессенджер WhatsApp среди коллег и друзей. В заявлении Ш. Темербекова просит в случае, если с ней или членами ее семьи что-либо произойдет, винить депутата гормаслихата Фарита Валеева. 

Дело в том, что 13 августа из сейфа депутата, находящегося в кабинете сотрудников акимата, была украдена крупная сумма денег.

Как пояснила Ш. Темербекова журналисту, депутат «по телефону пытался устроить мне допрос. На все вопросы по факту кражи я буду отвечать только сотрудникам правоохранительных органов». По словам юриста, опасаются неправомерных действий со стороны депутата и другие сотрудники акимата.

Вся эта ситуация и была описана в публикации.
Помимо публикации опровержения Ф. Валеев просил суд взыскать в ответчиков 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Суд первой инстанции в удовлетворении иска отказал.

21 августа решение суда вступило в законную силу. 
Август, 29

Жанар Давлетова, «Регион ЕврАзия» (г. Уральск)

29 августа апелляционная коллегия по гражданским делам Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Уральска, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации  руководителя КГУ «Центр изучения проблем религии» управления по делам религии Западно-Казахстанской области Жараса Аханова к журналисту газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетовой.

Напомним, истец требовал обязать журналиста опровергнуть порочащие его сведения, распространенные в статье «Отмывание денег за счёт профилактики экстремизма» (сайт газеты «Регион ЕврАзия» от 21.02.2017 г.) «путем принесения письменных извинений и опровержений на сайтах» газеты, в соцсетях Facebook и «Вконтакте» и взыскать с журналиста моральный вред в размере 500 тыс. тенге.  

В статье освещались вопросы расходования должностными лицами территориального управления по делам религий бюджетных средств, выделенных на профилактику религиозного экстремизма и терроризма, и ухудшении обстановки в религиозной сфере региона.  Также указывалось, что в отношении руководителей организаций по противодействию религиозному экстремизму Западно-Казахстанской области было возбуждено уголовное дело, а Жарас Аханов и бывший председатель общественного объединения «Центр помощи пострадавшим от деструктивных религиозных течений «Жаик» Кайыржан Арыстангалиев уличены в хищении бюджетных средств.

15 мая суд  удовлетворил иск частично, обязав Жанар Давлетову опубликовать на сайте издания и в соцсетях опровержение спорных сведений и выплатить истцу 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда.

2.1.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz  
В январе, до истечения 30-дневного срока ответа на досудебную претензию, экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнулла Какимжанов и Ильхалид Какимжанов подали иск в Медеуский районный суд Алматы. Они потребовали признать распространенную в 22-х статьях порталов Ratel.kz и Forbes.kz информацию порочащей их честь, достоинства и деловую репутацию, обязать редакции опубликовать их опровержение и  удалить спорные публикации с сайтов.

 Истцы помимо этого требовали взыскать в общей сложности 78 млн. тенге: с главного редактора портала Ratel.kz Марата Асипова 6 млн. тенге, журналиста Сапы Мекебаева 2 млн. тенге, с журналиста Геннадия Бендицкого – 10 млн. тенге, с бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – 10 млн. тенге, с издателя - ТОО «ИТАЮ»  - 20 млн. тенге, издателя портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group» 20 млн. тенге, главного редактора Forbes.kz  Александра Процентова – 10 млн. тенге.

Суд, несмотря на заявления ответчиков о неутраченной возможности досудебного урегулирования спора, иск к рассмотрению принял. А в счет обеспечения иска вынес определение, запрещающее ответчикам освещать процесс, включая обращения в СМИ и комментирование в социальных сетях, удовлетворив тем самым ходатайство истцов. 

14 апреля суд частично удовлетворил иск Какимжановых, обязав ответчиков опубликовать опровержение спорных сведений и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях. В возмещение морального вреда истцов ответчики должны выплатить 50 млн. 200 тыс. тенге: издатель сайта Forbes.kz ТОО United Media Group и заместитель главного редактора издания Александр Воротилов - 16,5 млн. тенге, издатель интернет-портала Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», главный редактор издания Марат Асипов, журналисты Геннадий Бендицкий и Сапа Мекебаев – 26 млн. 900 тыс. тенге. Бывшего гендиректор ТОО «Автодорсервис» Виталий Процентов - 6 млн. 800 тыс. тенге.
8 июня апелляционная инстанция оставила решение суда без изменения, жалобу ответчиков без удовлетворения.
Ответчики по иску Какимжановых обратились в Верховный суд с ходатайством об отмене вынесенных судебных актов, считая их незаконными и необоснованными и вынесении нового решения об отказе в удовлетворении иска.
Судья судебной коллегии по гражданским делам Верховного суда  А. Смайлов не нашел оснований для пересмотра судебных актов.
31 июля суд отказал ответчикам в передаче ходатайства о пересмотре решения Медеуского районного суда Алматы от 04.04.2017 года и постановления апелляционной коллегии Алматинского городского суда от 8.06.2017 года.

В феврале, апреле в районный суд поступило еще четыре иска с требованием многомиллионных сумм от компаний и их руководителей, упомянутых в публикациях Ratel.kz и Forbes.kz.
- 13 июня суд частично удовлетворил иск генерального директора АО «К-Дорстрой» Валерия Лазарева. Суд решил  взыскать с ответчиков в солидарном порядке 1 000 000 тенге и признал 14 спорных статей не соответствующими действительности. Апелляция по этому решению назначена на август 2017 г. Сумма иска составляла 10 млн. тенге. 
31 августа апелляционная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда оставила без изменения решение Медеуского райсуда от 13 июня, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации генерального директора АО «К-Дорстрой» Валерия Лазарева  без изменения. Апелляционная жалоба ответчиков –главного редактора портала Ratel.kz Марата Асипова, журналиста Геннадия Бендицкого, директора ТОО «United Media Group» (Forbes.kz) Л. Тен и бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – без удовлетворения. 
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